



199

# ИЗВѢСТІА

## ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

### ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Землевладѣлицѣ при селѣ Ишеевѣ, Тетюшскаго уѣзда, Княгинѣ Маргаритѣ Александровнѣ Ухтомской за пожертвованіе ею 100 руб. на украшеніе церкви села Ишеева.

Церковному старостѣ Тетюшскаго собора, потомственному почетному гражданину, Михаилу Михайловичу Калсанову за пожертвованіе имъ колокола къ Тетюшскому Троицкому собору, вѣсомъ 306 п. 20 ф., стоимостью 9643 руб.

Тетюшской Городской Управѣ за пожертвованіе ею 1000 руб. въ владбищенскую церковь гор. Тетюшъ.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Рукоположены:** діаконъ на псаломщической вакансіи Троицкой гор. Козмодемьянска церкви Михаилъ *Брагинъ* во священника къ Тюремной церкви этого города 21 октября.

Учитель Веніаминъ *Азбукинъ* во священника въ с. Салмани, Спасскаго уѣзда, 26 октября.

Псаломщикъ с. Большого Сундыря, Козмодемьянскаго уѣзда, Θεодоръ *Анисовъ* во діакона къ церкви того же села 26 октября.

Псаломщикъ с. Волчьей Слободы, Чистопольскаго уѣзда, Алексѣй *Казанцевъ* во діакона къ церкви того же села 22 октября.

**Опредѣлены:** діаконъ на псаломщической вакансіи села Рыбной Слободы, Лаишевскаго уѣзда, Яковъ *Казанцевъ* на діаконское мѣсто въ этомъ же селѣ, 25 октября.

Мѣщанинъ Михаилъ *Рогожинъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Березовую Гриву, Спасскаго уѣзда, 25 октября.

Сынъ священника Димитрій *Павловъ* во псаломщика въ село Большое Тябердино, Цивильскаго уѣзда, 25 октября.

Крестыанинъ Иванъ *Козловъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Оштормо-Юмью, Мамадышскаго уѣзда, 25 октября.

Мѣщанинъ Василій *Евдокимовъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Лаптевку, Тетюшскаго уѣзда, 25 октября.

Сынъ псаломщика Петръ *Листовъ* псаломщикомъ въ село Марасу, Спасскаго уѣзда, 26 октября.

Сынъ діакона Василій *Салюковъ* во псаломщика въ село Именево, Цивильскаго уѣзда, 26 октября.

Послушникъ Александръ *Буграновъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Рыбную Слободу, Лаишевскаго уѣзда, 31 октября.

**Перемѣщены:** священникъ с. Болдаева, Ядринскаго уѣзда, Сергій *Крестниковъ* въ с. Помары, Чебоксарскаго уѣзда, 26 октября.

Псаломщикъ с. Чекурчи, Казанскаго уѣзда, Никита *Васильевъ* въ с. Волчью Слободу, Чистопольскаго уѣзда, 25 октября.

Состоящій на діаконой вакансіи въ с. Сюгѣевѣ, Тетюшскаго уѣзда, священникъ *Никольскій* на священническое мѣсто въ церкви с. Лаптевки, того же уѣзда, 30 октября.

Уволены. Священникъ с. Кирельскаго, Тетюшскаго уѣзда, *Димитрій Пановъ*, по болѣзни, заштатъ 20 октября.

Священникъ с. Караваева, Казанскаго уѣзда, *Петръ Буртасовскій*, по болѣзни, заштатъ 25 октября.

Псаломщикъ въ санѣ діакона Троицкаго Посада, Козмодемьянскаго уѣзда, *Алексѣй Смирновъ*, согласно прошенію, заштатъ 2 ноября.

---

Исключается изъ списка умершій псаломщикъ с. Марасы, Спасскаго уѣзда, *Герасимъ Быковъ* 10 октября.

---

### Освященіе храма.

21 октября 1907 г. благочиннымъ 3-го округа Чистопольскаго уѣзда священникомъ *Александромъ Львовымъ*, въ сослуженіи окружного духовенства, освященъ въ церкви села Сарсасъ престолъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы, по случаю переустройства онаго.

---

### Выдана сборная книга

Мѣщанамъ города Чебоксаръ *Іонѣ* и *Флегонту Алексѣевымъ* Мочаловымъ для собора пожертвованій на ремонтъ *Михайло-Архангельскаго* гор. Чебоксаръ храма.

---

### Свободныя мѣста.

Священническія. При Цивильскомъ соборѣ; Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: *Шуматовѣ*, *Алманчинѣ*, *Хочашевѣ*, *Богатыревѣ*, *Балдаевѣ* Ядринскаго у.; *Высоковѣ*, *Янглычахъ*, *Цивильскаго* у.; *Бичуринѣ*, *Чебоксаръ*

скаго у.; Сердѣ, Лаишевскаго у.; Капердинѣ, Тетюшскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Шумшевашахъ, Ядринскаго у.; Ульяновѣ, Свіязскаго у.; Новотроицкомъ, Чистопольскаго у.; Янцибуловѣ, Чебоксарскаго у.; Богородскомъ, Сюѣвѣвѣ, Тетюшскаго у.; Мал. Яушевѣ, Ядринскаго уѣзда.

Псаломщическія. При Троицкой, города Казани, церкви; Чистопольскомъ соборѣ; Тетюшскомъ соборѣ; Цивильскомъ монастырѣ; Троицкой г. Козмодемьянска церкви; Троицкомъ Посадѣ, Козмодемьяскаго уѣзда.

---

## Отъ Редакціи.

По благословенію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Казанскаго и Свіязскаго, Редакція симъ извѣщаетъ Духовенство Казанской Епархіи, что журналъ Православный Собесѣдникъ и Извѣстія по Казанской Епархіи въ 1908 году будутъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ. Причты церквей Казанской Епархіи уплачиваютъ восемь рублей въ годъ за оба изданія.



# НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## ПОУЧЕНІЕ

на 30-е сентября 1907 года. (Недѣля 16-я по Пятидесятницѣ, память св. Михаила, перваго митрополита Кіевскаго, и хиротонія архимандрита Михаила (Богданова) во епископа Чебоксарскаго).

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!

*„Се нынѣ время благопріятно, се нынѣ день спасенія“* (2 Кор. 6, 2).

Такія слова святаго апостола Павла мы слышали нынѣ за литургіей. Апостоль убѣждаетъ Коринтеянъ, его трудами обращенныхъ ко Христовой вѣрѣ и благодати, чтобы они не пренебрегали этимъ драгоцѣннымъ даромъ Божиимъ и трудились надъ своей христіанской жизнью съ надеждой на помощь Божию, такъ какъ наступило благопріятное время для ихъ христіанскаго развитія и спасенія: „Мы, какъ споспѣшники, умоляемъ васъ, что бы благодать Божія не тщетно была принята вами. Ибо сказано: „во время благопріятное я улышалъ тебя, и въ день спасенія помогъ тебѣ. Вотъ теперь время благопріятное, вотъ, теперь день спасенія“ (2 Кор. 6, 1—2) Что называется „благопріятнымъ временемъ“ въ обычномъ, мірскомъ, житейскомъ разговорѣ? Какое либо общество или учрежденіе обзавелось большими денежными средствами, заручилось поддержкой власти, пріобрѣло сочувствіе въ массѣ народной, добилося законовъ, покровительствующихъ ему: и вотъ, всѣ говорятъ: „Настало благопріятное время для этого общества“.—Но апостоль разсуждаетъ не по-мірски, а по-Божески: онъ называетъ „благопріятнымъ“ такое время, которое на первый взглядъ надо бы назвать тяжелымъ и несчастнымъ: изъ дальнѣйшихъ словъ нынѣшняго апостольскаго чтенія видно, что проповѣдникамъ вѣры въ то время приходилось нести тяжкіе труды, лютыя скорби и гоненія. Апостоль говоритъ: „Мы никому ни въ чемъ не полагаемъ претыканія чтобы не было порицаемо служеніе; но во всемъ являемъ себя, какъ служители Божія, въ великомъ терпѣннн, въ бѣдствіяхъ, въ нуждахъ, въ тѣсныхъ обстоятельствахъ, подъ ударами, въ темницахъ, въ изгнаніяхъ

въ трудахъ, въ бдѣніяхъ, въ постахъ“ (2 Кор. 6, 3—5). Почему же апостолъ называетъ эти тяжелыя обстоятельства „благопріятнымъ временемъ“ для спасенія христіанскаго? Потому что въ сердцѣ его глубоко запечатлѣлось слово Христова: „Иже хочетъ по мнѣ ити, да отвержется себе и возьметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядеть“ (Марк. 8, 34). Апостолъ самъ знаетъ и учитъ другихъ, что „многими скорбями подобаеть намъ внити во царствіе Божіе“ (Дѣян. 14, 22). Самому Христу надлежало сначала „пострадать“, а потомъ „войти въ славу свою“ чрезъ побѣдоносное воскресеніе (Лук 24, 26); тотъ же путь спасенія необходимо пройти и христіанамъ: „Вѣрно слово: если мы съ Нимъ умерли, то съ Нимъ и оживемъ; если терпимъ, то съ Нимъ и царствовать будемъ“ (2 Тим. 2, 11—12). Во время гоненій и скорбей христіанамъ представлялся благопріятный случай—проявить всю силу духа въ немощахъ плоти, обнаружить предъ всѣми безкорыстную любовь ко Христу и всепрощающую любовь къ людямъ, даже къ самымъ врагамъ и гонителямъ своимъ. При допросахъ на судѣ іудейскомъ и языческомъ христіане проявляли твердое, убѣжденное знаніе своей вѣры, побѣдоносно защищали её и опровергали лжеученія своихъ противниковъ; и сбывалось на христіанахъ слово Божественнаго Учителя: „Поведутъ васъ къ царямъ и правителямъ за Меня, для свидѣтельства предъ ними и язычниками. Когда не будутъ предавать васъ; не заботьтесь, какъ или чтѣ сказать; ибо въ тотъ часъ дано будетъ вамъ, чтѣ сказать. Ибо не вы будете говорить, но Духъ Отца вашего будетъ говорить въ васъ“ (Мате. 10,—18—20). „Я дамъ вамъ уста и премудрость, которой не возмогутъ противорѣчитьъ, ни противостоять всѣ, противящіеся вамъ“ (Лук. 21, 15). Такъ въ скорбное время добродѣтели христіанъ сіяли во всемъ блескѣ и величіи. Рабы Христовы проявляли себя, по слову апостола, „въ чистотѣ въ благоразуміи, въ великодушіи, въ благодисти, въ Духѣ Святомъ, въ величїемъ любви, въ словѣ истины, въ силѣ Божіей, съ оружіемъ правды въ правой и лѣвой рукѣ“,—имѣли для своей вѣры духовное оружіе и наступательное, и оборонительное,—могли и обличить безуміе язычества, и доказать правоту своей вѣры. Сами враги христіанъ дивились ихъ твердости и незлобивому терпѣнію,—и невольно западала имъ въ душу мысль: „Должно быть, истинна та вѣра, которая такъ возвышаетъ и укрѣ-

плять души людскія. Такъ у многихъ начинало разсѣваться подозрѣніе и недовѣріе къ христіанамъ,—и эти бѣдныя и гонимые люди своимъ духовнымъ богатствомъ увлекали и покоряли многихъ. Скажемъ опять словами апостола: „Насъ почитаютъ обманщиками, но мы вѣрны; мы неизвѣстны, но насъ узнаютъ; насъ почитаютъ умершими, но вотъ мы живы: насъ наказываютъ, но мы не умираемъ; насъ огорчаютъ, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многихъ обогащаемъ; мы ничего не имѣемъ, но всѣмъ обладаемъ (2 Кор 6. 8—10). Такъ прежніе враги и гонители обращались ко Христу,—кровь мучениковъ становилась сѣменемъ христіанъ,—и царство Божіе изъ малаго зерна разрослось въ великое дерево (Матѳ. 13, 31—32); время гоненій для многихъ душъ было воистину „временемъ благопріятнымъ“, днемъ спасенія.

Отъ временъ апостольскихъ перенесемъ свой взоръ къ нашему времени. Еще такъ недавно, года 3—4 тому назадъ, православная христіанская вѣра находилась подъ особой охраной и покровительствомъ закона гражданскаго: только православнымъ христіанамъ позволялось открыто привлекать въ свою вѣру лицъ иныхъ вѣроисповѣданій; переходъ изъ православной вѣры въ иную былъ запрещенъ, какъ уголовное преступленіе; лица, отдѣлившіяся отъ единства православной церкви,—старообрядцы и сектанты,—не имѣли права открыто и всенародно проявлять и проповѣдывать свою вѣру; свободы печати не было,—книги, явно направленные противъ вѣры и Церкви, могли проникать на Русь только изъ чужихъ земель или изъ тайныхъ, подпольныхъ типографій. Теперь все обстоитъ иначе: за измѣну православной вѣры законъ не караетъ; старообрядцы и сектанты открыто и торжественно собираются на съѣзды, совершаютъ свое Богослуженіе, стараются привлечь и привлекаютъ къ себѣ новыхъ послѣдователей; свободно печатаются и въ изобиліи распространяются книги, наполненные безбожными мыслями, отрицаніемъ и глумленіями надъ вѣрой христіанскою и нападеами на церковь православную. Многіе скорбятъ объ этомъ, жалуется на тяжкое время, жалѣютъ о прошломъ и готовы съ мрачнымъ уныніемъ, едва ли ни съ отчаяніемъ смотреть впередъ, думаютъ, что теперь окончательно рухнетъ и погибнетъ вѣра и церковь православная. Но да не смущается сердце наше! Господь и всякое зло обращаетъ и обратитъ во благо,—только бы мы сами не облѣнились и не

опустились; и къ нашему трудному времени можно приложить слова апостольскія: „Се нынѣ время благопріятно, се, нынѣ день спасенія.“ Когда наша церковная вѣра была подъ особымъ покровительствомъ закона,—многіе исповѣдывали еѣ не по совѣсти и убѣжденію, а только ради житейской выгоды, и не отпадали отъ нея только изъ-за страха наказанія; а „невольникъ-не богомольникъ“,—и отъ такихъ людей, только именовавшихся православными христіанами, мало было пользы для Церкви Божіей,—они были только бременемъ и укоромъ для нея; теперъ же эти люди порываютъ связь съ Церковію,—и яснѣе обнаруживается ихъ подлинная душа; къ нимъ можно приложить слова св. апостола Іоанна Богослова: „Они вышли отъ насъ, но не были наши; ибо еслибы они были наши, то остались бы съ нами; но они вышли, и чрезъ то открылось, что не всѣ наши“ (I Іоан. 2, 19). Св. Кипріанъ карфагенскій по поводу отпадшихъ отъ вѣры во время гоненій говоритъ, что чрезъ это отдѣляются люди не постоянные и малодушные отъ сильныхъ и убѣжденныхъ: вѣдъ, и при вѣяніи хлѣба вѣтеръ уноситъ пыль и мякину, а полнозрѣное зерно остается на мѣстѣ. Для этихъ-то искреннихъ православныхъ христіанъ теперъ наступаетъ „благопріятное время“—показать въ словѣхъ и въ дѣлѣхъ искренность и красоту своей вѣры. Быть можетъ, ты, христіанинъ, и прежде вѣрилъ, но мало зналъ, во что и какъ ты вѣруешь? Теперъ для тебя „благопріятное время“ дать себѣ и другимъ отчетъ въ своемъ упованіи: учишься, вникай въ ученіе Церковное, читай и слушай Слово Божіе и книги, написанныя въ защиту вѣры; чего самъ не поймешь, спроси у священника,—на то онъ и поставленъ, по слову пророка: „Уста священника должны хранить вѣдѣніе, и закона ищутъ отъ устъ его, потому что онъ вѣстникъ Господа Саваога“ (Мал. 2, 7). Быть можетъ, ты доселѣ жилъ и трудился въ одиночку или въ тѣсныхъ предѣлахъ своей семьи,—дѣлалъ добро и помогалъ ближнимъ только самъ по себѣ, отдѣльно отъ другихъ? Теперъ держись ближе къ своимъ братьямъ и сестрамъ по вѣрѣ и Церкви, объединяйся съ ними не только въ храмѣ на молитвѣ, но и въ общемъ дружномъ совѣтѣ о томъ, какъ помочь горю своего ближняго,—какъ лучше устроить больныхъ, бѣдныхъ, сиротъ своего прихода. Тогда противъ невѣрующаго или богохульника ты выставишь свое твердое и разумное испо-



вѣданіе вѣры; заблудшій человѣкъ думаетъ объединить людей злобой противъ властей, завистью къ богатымъ,—а ты выставишь противъ него мирное единеніе христіанской вѣры и жизни между старшими и младшими, властями и подчиненными, богатыми и бѣдными. Тогда невольно смолкнетъ голосъ злобы и клеветы на вѣру и Церковь православную,—христіане станутъ на дѣлѣ и на словахъ вѣстниками истины Божіей, и снова въ наше время повторится, то, что было во времена апостольскія: „Когда всѣ пророчествуютъ, и выйдетъ кто невѣрующій или незнающій.—то онъ всѣми обличается, всѣми судится; и такимъ образомъ тайны сердца его обнаруживаются, и онъ падаетъ ницъ, поклонится Богу и скажетъ: истинно съ вами Богъ“ (I Кор. 14, 24—25).

Такъ въ нынѣшнее тяжелое время Господь устами апостола и голосомъ самой жизни зоветъ всѣхъ православныхъ христіанъ къ дружной общей работѣ на созиданіе вѣры и Церкви. Нелегка эта работа; сколько нужна смиренія, терпѣнія, самоотверженія, чтобы сумѣть работать вмѣстѣ и не разъединяться съ людьми разныхъ возрастовъ, разныхъ характеровъ, разныхъ понятій, разныхъ занятій! Эта тягота съ особенной силой ложится на тѣхъ, кому по преимуществу приходится объединять людей и руководить ихъ христіанскими трудами: особенные труды въ нынѣшнее тяжелое время требуются отъ священниковъ, еще больше—отъ епископовъ, которые обязаны объединять и направлять труды священниковъ. Въ нынѣшнее время и друзья и противники вѣры и церкви много говорятъ и пишутъ о пастыряхъ и архипастыряхъ; на нихъ обращаются взоры многихъ,—то съ мольбой и ожиданіемъ, то съ укоризной и нетерпѣніемъ: міряне требуютъ, чтобы всѣ священники были на высотѣ своего призванія, вникали во всѣ подробности жизни своихъ пасомыхъ и умѣли находить для нихъ правильный и мирный исходъ изъ всякаго затруднительнаго положенія. Того же еще больше требуютъ и ожидаютъ міряне и низшее духовенство. Всѣ эти требованія, подчасъ весьма настойчивыя и раздражительныя, обычно стараются обосновать на словахъ Христовыхъ: „Большій изъ васъ да будетъ всѣмъ слуга“ (Матѣ. 23, 11). Эту заповѣдь, данную *начальникамъ, подвластныя* нынѣ стали помнить очень хорошо; но при этомъ какъ-то легко забывается другая заповѣдь: „Просимъ васъ, братья, уважать трудящихся у васъ и пред-

стоятелей вашихъ въ Господѣ, и вразумляющихъ васъ, и почитать ихъ преимущественно съ любовью за дѣло ихъ“ (Кол. 5, 12—13). Много говорятъ и пишутъ нынѣ объ *обязанностяхъ* пастыря и архипастыря; но какъ то забываютъ при этомъ, что всякій предстоятель церкви—тоже человекъ, немощю обложенный,—его душа ищетъ и желаетъ сочувствія, поддержки и участія не менѣе, а иногда и болѣе, чѣмъ душа каждаго изъ его подвластныхъ. О тяготахъ жизни священнической еще говорятъ и пишутъ нынѣ и сами пастыри, и нѣкоторые изъ пасомыхъ; въ отношеніи къ епископамъ приходится болѣе слышать и читать слова ожиданія, требованія, осужденія; рѣшимся же, по долгу совѣсти и безпристрастія, сказать слово сыновняго участія и сочувствія къ тяготамъ епископскаго служенія. Какъ бы ни поступалъ епископъ,—всегда найдется для него обвинитель. Началь епископъ усилленно и усердно заниматься дѣлами правленія,—сейчасъ раздаются голоса: „Это-дѣлецъ-чиновникъ,—въ немъ мало вѣры и молитвеннаго духа“. Епископъ часто молится и совершаетъ службу Божию,—говорятъ: „онъ ничего не дѣлаетъ для дѣйствительной жизни,—весь ушелъ въ одну обрядность“. Епископъ строго соблюдаетъ законы,—скажутъ: „онъ—бездушный формалистъ, суровый деспотъ“. Епископъ дастъ волю добротѣ своего сердца, милуетъ и щадитъ виновныхъ,—говорятъ: „Слабъ, мирволитъ негоднымъ людямъ, распустилъ епархію“. Силы епископа ослабѣли отъ трудовъ или отъ недуга и требуютъ временнаго отдыха,—и тотчасъ начинаются рѣчи: „онъ думаетъ только о своемъ покоѣ,—ничего не хочетъ дѣлать“. Перемогъ епископъ свой недугъ, чрезъ силу сталъ заниматься дѣлами и случайно сказалъ кому-либо непріятное слово,—раздаются жалобы: „онъ гробъ, съ нимъ невозможно служить“. Каждый идетъ къ епископу со своей тяготой и требуетъ вниманія къ своей личности; но многіе ли думаютъ о томъ, чтобы какъ нибудь облегчить душу самого епископа отъ страшной тяготы многихъ дѣлъ и думъ,—войти въ его положеніе, пожалѣть его, посочувствовать ему въ скорбные дни и часы его жизни?

Всѣ эти трудности епископскаго служенія умѣстно вспомнить именно въ нынѣшній день, когда въ этомъ святомъ храмѣ соборъ святителей, во главѣ съ архипастыремъ нашимъ, молитвенно призвалъ благодать Божию на главу по-

ваго собрата своего—преосвященнаго Епископа Михаила. Всякій человекъ нуждается въ поддержкѣ и участіи особенно на первыхъ порахъ своего новаго служенія. Окружимъ же и мы своею любовію и молитвеннымъ участіемъ новаго святителя Церкви Казанской; въ нынѣшній великій день его жизни вникнемъ умомъ и сердцемъ въ предстоящіе ему труды, скорби и тяготы и молитвенно пожелаемъ, да даруетъ ему Господь, побѣждать немощи естества своею силою сугубой благодати Божіей, терпѣливо нести тяготы своего служенія, быть живымъ источникомъ вѣры, надежды, любви и премудрости христіанской для ввѣряемыхъ ему людей Божіихъ. Его прошлая жизнь была добрымъ приготовленіемъ къ высокому сану епископскому. Сначала семьянинъ, понесшій нелегкій крестъ ранняго вдовства, затѣмъ принявшій на себя подвигъ иноческій,—новый нашъ святитель одинаково можетъ сочувствовать въ радостяхъ и скорбяхъ и семьянину, и одинокому, и мірянину, и монаху; извѣстна ему по собственному восьмилѣтнему опыту и скромная доля сельскаго чтеца и пастыря, знакома ему по прежней службѣ и жизнь учащагося юношества духовнаго и свѣтскаго. Вѣруемъ и надѣемся, что этотъ богатый жизненный опытъ поможетъ ему осуществить слово апостольское: „Всѣмъ быхъ вся, да всякую нѣкія спасу“,—„для всѣхъ я сдѣлался всѣмъ, чтобы спасти, по крайней мѣрѣ, нѣкоторыхъ“ (1 Кор. 9, 22). Отъ рожденія своего нашъ новый святитель ввѣренъ былъ покровительству св. архистратига Михаила; подъ покровомъ его храма онъ 4 года занимался высшей богословской наукой въ нашей Духовной Академіи; имя и покровъ св. архангела Михаила остались за нимъ неизмѣнно и при постриженіи въ иноческій чинъ. Св. архангелъ Михаилъ издревле и во всѣ времена является борцомъ и защитникомъ истинной вѣры и Церкви отъ всѣхъ нападеній, отъ темныхъ демонскихъ силъ и человѣческихъ лжеученій и козней. Вѣруемъ, что небесный Воевода оградитъ соименнаго ему святителя кровомъ крылъ невещественныя своей славы и явитъ въ немъ новаго добраго поборника вѣры и Церкви православной. Благодать святительская низведена на новаго епископа нашего въ такой день, когда православная россійская церковь благоговѣйно чтитъ память самаго перваго святителя и учителя своего—св. Михаила, перваго митрополита Кіевскаго и всероссій-

скаго. Святитель Михаилъ прибылъ изъ греческой земли въ Кіевъ вмѣстѣ съ новопросвѣщеннымъ св. княземъ Владиміромъ, самъ крестилъ сыновей его, а потомъ во главѣ всего освященнаго собора совершалъ и крещеніе Кіевлянъ на Днѣпрѣ для болѣе успѣшной борьбы съ идолослуженіемъ языческимъ, первосвятитель русскій основалъ въ Кіевѣ монастырь Выдубецкій въ честь своего покровителя св. архистратига Михаила. Монастырь этотъ поставленъ былъ на томъ мѣстѣ, гдѣ совершалось видимое посрамленіе язычества, — гдѣ идолъ Перунъ былъ выброшенъ волнами на берегъ и снова сброшенъ въ воду. Силой вѣры, молитвы и крестнаго знаменія святитель Михаилъ чудесно сокрушалъ идоловъ и чрезъ то многихъ обратилъ ко Христу. Путешествовалъ первосвятитель русскій и въ суздальскую, новгородскую и ростовскую землю на проповѣдь вѣры Христовой, посылалъ ученаго проповѣдника Марка и въ наши Казанскіе края для просвѣщенія камскихъ болгаръ-магометанъ. Вѣруемъ, что св. митрополитъ Михаилъ приметъ подъ свою небесную защиту и руководство и соименнаго ему новаго святителя, руположеннаго въ день его памяти, и вдохнетъ въ него ревность объ искорененіи въ нашихъ краяхъ идольскаго суевѣрія и магометанскаго лжеученія. Самъ же Великій Архіерей и Пастыреначальникъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ да укрѣпитъ союзъ мира и любви между новымъ Епископомъ и паствою Казанской, молитвами св. архистратига Михаила, св. ап. Павла и святителя Михаила, — нашихъ наставниковъ и учителей въ нынѣшній день! День умноженія благодати святительской въ паствѣ Казанской да будетъ для нея временемъ благопріятнымъ и днемъ спасенія! Да объединяетъ новый святитель нашъ людей Божіихъ въ вѣрѣ и любви, въ трудѣ и терпѣніи, да даруетъ Господь и словомъ, и дѣломъ и молитвой вникать ему — въ наши труды и скорби, а намъ — въ его тяготы и заботы, по заповѣди апостольской: „Другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ“ (Гал. 6, 2). Аминь.

Священникъ Николо-Ляпуновской церкви города Казани  
*Александръ Воронцовъ.*

---

## Р Ъ Ч Ъ

АРХИМАНДРИТА МИХАИЛА,

произнесенная имъ 28 сентября 1907 года при его нареченіи  
во Епископа Чебоксарскаго, викарія Казанской епархіи.

*Преосвященнѣйшіе Архипастыри!*

Въ минуты, когда мнѣ объявлена Высочайшая воля и благословеніе Святѣйшаго Синода на то, чтобы я былъ епископомъ; когда я услышалъ, что повелѣно возвести меня на высшую ступень іерархическаго служенія Церкви Христовой, что можетъ чувствовать моя смятенная душа, какъ не великое смущеніе и страхъ?... Впрочемъ, не одно это испытываетъ она, но въ ней вознѣваются и смѣняются другъ друга различныя мысли и чувства, подобно волнамъ на возмущенномъ бурей морѣ...

Естественно, что душа моя въ настоящія минуты занята размышленіемъ о епископскомъ служеніи. Моему мысленному взору прежде всего представляется ни съ чѣмъ несравнимое величіе и величайшая святость епископскаго служенія. Епископъ является продолжателемъ на землѣ дѣла Самого Господа Иисуса Христа. Богочеловѣкъ Иисусъ Христосъ совершилъ спасеніе людей. Служить этому спасенію, приводить къ нему людей были призваны апостолы и ихъ преемники-епископы. Какъ служитель великаго и славнаго дѣла спасенія, епископъ возвѣщаетъ людямъ истинное ученіе Христово, наставляетъ въ немъ нетвердыхъ, вразумляетъ и обличаетъ уклоняющихся отъ него и враговъ его, просвѣщаетъ еще не знающихъ его. Онъ является правиломъ вѣры для вѣрующихъ и свѣтомъ для сидящихъ во тьмѣ и сѣни смертной. Ведя ко спасенію ввѣренное ему словесное стадо Христово, епископъ указываетъ ему, разъясняетъ пути благочестивой жизни, привлекаетъ къ ней блуждающихъ по распутіямъ нечестія, ослабѣвающихъ и падающихъ поддерживаетъ и утѣшаетъ и, какъ добрый пастырь, беретъ на свои рамена и несетъ ко Христу. Подобно Пастыреначальнику, онъ проявляетъ сострадательное участіе ко всѣмъ труждающимся и обремененнымъ и доставляетъ имъ покой во Христѣ. Онъ воспламеняется любовію и объемлетъ ею всѣхъ своихъ духовныхъ чадъ, становится всѣмъ для всѣхъ, чтобы *всяко нѣкія спасти* (1 Кор. IX, 22). По полномочію отъ Господа, Епископъ предстоитъ предъ престоломъ Всевыш-

няго и приносить Ему молитвы пасомыхъ и свои за нихъ и привлекаеть на нихъ благодатные дары Божіи, подкрѣпляющіе слабыя силы спасающихся... Нужно ли перечислять всѣ виды святаго дѣланія, присущаго епископскому служенію? И сказаннаго достаточно для того, чтобы видѣть, насколько высоко и свято епископское служеніе. Когда предъ моимъ мысленнымъ взоромъ оно выступаетъ именно со стороны своего неизреченнаго величія, святости и спасительности для людей, то душу мою объемлетъ трепѣтное благоговѣніе, и во мнѣ рождается чувство готовности воспріять это великое и святое служеніе и всѣ свои силы, всего себя отдать ему.

Когда же моя мысль останавливается на моихъ силахъ, то мнѣ становится ясно, какъ далеко онѣ не соотвѣтствуютъ тѣмъ высокимъ требованіямъ, которымъ долженъ удовлетворять пріемлющій епископское служеніе, и тѣмъ тяжелымъ и отвѣтственнымъ обязанностямъ, которыя возлагаются этимъ служеніемъ. Отъ Епископа требуется, что бы онъ былъ образцомъ для вѣрующихъ *словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тимое. IV, 10). Тотъ, кто обязанъ научить Божественной истинѣ другихъ, самъ долженъ содержать *образъ здравыхъ словесъ* (2 Тимое. I, 13), *прилежать чтенію и ученію* (1 Тимое. IV, 13); на комъ лежитъ задача руководить другихъ въ благочестивой жизни, освящать ихъ благодатію Святаго Духа, тотъ самъ долженъ быть чуждымъ всякаго порока. Епископу поручается Невѣста Христова—Св. Церковь, славная, неизреченной духовной красоты и благолѣпія; ее онъ долженъ оберегать отъ всякой скверны, порока или чего либо подобнаго. Какой же высокою святостію онъ долженъ обладать самъ? Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ, что епископъ „долженъ имѣть душу чище самыхъ солнечныхъ лучей, чтобы никогда не оставлялъ его безъ себя Духъ Святой“, онъ „долженъ имѣть правоту нравовъ, чистоту жизни и добродѣтель болѣе, нежели человѣческую“. („О священствѣ“). Епископъ долженъ заботиться о спасеніи множества различныхъ по умственному и нравственному складу людей. Сколько мудрости нужно ему имѣть, чтобы правильно опредѣлить религіозно-нравственное состояніе своей паствы; сколько бдительности и осмотрительности потребно ему, чтобы употребить во время и нужныя средства къ уврачеванію духовныхъ недуговъ; чтобы не оказаться виновнымъ въ гибели кого либо, онъ долженъ,

по образному выраженію св. Іоанна Златоуста, имѣтъ „множество глазъ со всѣхъ сторонъ“... Обязанности епископскаго служенія столь трудны и отвѣтственность предъ Богомъ столь страшна, что предъ этимъ трепетали и великіе подвижники вѣры и благочестія. Могу ли я, первый изъ грѣшниковъ, оставаться спокойнымъ въ настоящія минуты? Когда предъ моимъ умственнымъ взоромъ выступаетъ великая трудность и страшная отвѣтственность епископскаго служенія, то душа моя потрясается великимъ смущеніемъ и страхомъ, и изъ груди моея готовъ вырваться вопль: *о, окаяный азъ, яко человекъ свѣй и нечисты устыи имый* (Кс. VI, 5)!

Почему же я, однако, не сказалъ вмѣстѣ съ Моисеемъ: *молюся ти, Господи, избери моуща мною, его же послеши* (Исх. IV, 13)? Почему я не обнаружилъ настроенія ап. Петра, который, будучи пораженъ чудомъ, воскликнулъ: *изыди отъ мене, яко мужъ грѣшенъ есмь, Господи* (Лук. V, 8)? Почему я не уклонился отъ высокаго служенія, а дерзновенно сказалъ: „пріемлю“?

Такое дерзновеніе вселяетъ въ меня увѣренность въ томъ, что въ повелѣніи Верховной Власти и избраніи Святѣйшаго Синода выразилась воля Божія, которой необходимо повиноваться, ибо противленіе ей вызываетъ гнѣвъ Божій (Исх. IV, 14). При этомъ я дерзаю уповать, что призывающей меня къ великому служенію Господь *будетъ со мною*, какъ Онъ увѣрялъ нѣкогда Моисея, *и отверзетъ уста моя и устроитъ мнѣ, еже имамъ глаголати* (Исх. III, 12; IV, 12). Я уповаю услышать ободряющей голосъ Господа: *не бойся* (Лук. V, 10). Я знаю, что ап. Павла, молившагося нѣкогда объ избавленіи отъ немощей, Господь научилъ, что апостольскіе труды и подвиги совершаются не силами человѣческими, а Божественною благодатію: *сила Моя въ немощи совершается* (2 Кор. XII, 9), сказалъ Господь. Я вѣрую, что чрезъ святительское рукоположеніе будетъ дарована и мнѣ благодать Божія, которая укрѣпитъ мои слабыя силы и восполнитъ мои недостатки. Наконецъ, меня ободряетъ и то, что я буду проходить служеніе Епископа подъ руководствомъ мудраго и милостиваго Архипастыря, который дастъ мнѣ нужныя наставленія и своею любовію покроетъ мои немощи. Владыко святый! пока будетъ на мнѣ твоя руководящая рука, я безбоязненно понесу труды епископскаго служенія

Прошу и молю васъ, богомудрые Архипастыри, когда вы будете возлагать на меня свои преподобныя руки, и васъ, возлюбленные братья и сестры, когда вы будете созерцать это таинственное священнодѣйствіе, всѣ вознесите свои теплыя молитвы о мнѣ грѣшномъ, да придетъ на меня благодать Всесвятаго Духа.

## РѢЧЬ

АРХИМАНДРИТА АНДРЕЯ,

произнесенная имъ 3 октября 1907 г. при его нареченіи во епископа Мамадышнаго, викарія Казанской епархіи.

*Преосвященные, богомудрые Архипастыри!*

„Съ благодареніемъ приѣмлю и нимало вопреки глаголю“,—такъ я сказалъ сейчасъ. И эти слова я сказалъ безъ смущенія, даже съ радостію: если воля Царская совпадаетъ съ волею св. Церкви, если Царь православный въ любви своей ко св. православной Церкви содѣйствуетъ іерархіи церковной въ осуществленіи великихъ церковныхъ цѣлей, то всякій сынъ церкви можетъ и долженъ только радоваться, повиноваться и благодарить Бога и Царя Всероссійскаго.

Но за моимъ первымъ отвѣтомъ я долженъ теперь дать второй отвѣтъ вамъ, преосвященнѣйшіе архипастыри, отъ Господа поставленные стражи дому Израилеву. И предъ вами, какъ представителями Церкви Христовой, я стою какъ предъ самимъ Господомъ моимъ и спасителемъ, и признаюсь: стою въ страшномъ душевномъ трепетѣ; я готовъ, какъ нѣкогда Моисей предъ лицомъ Божиимъ, трижды повторить: „*Господи! пошли другого, кого можешь послать*“ (Исх. 4, 13), сильнѣйшаго и опытнѣйшаго, чѣмъ я въ великой немощи моей душевной и тѣлесной. Моя совѣсть не перестаетъ мнѣ очень много „вопреки глаголатъ“ противъ моего новаго великаго служенія, укоряя меня за грѣхи, упрекая за недостатокъ вѣры въ помощь Божию и грозно указывая на послѣдній страшный судъ Божій. Такъ и въ настоящія минуты въ своей душѣ я переживаю особенно сильно свой давнишній душевный разладъ; и до сихъ поръ, какъ въ первые дни моего монашества, я не могу въ заботѣ о своемъ спасеніи рѣшить, какъ мнѣ поступить, бѣжать ли съ преп. Арсеніемъ Великимъ въ пустыню, оберегая свою душу отъ соблазновъ,



или жить съ великимъ апостоломъ любви Іоанномъ Богословомъ среди людей, служа имъ и презирая всякіе соблазны?

Всю страшную мучительность этого вопроса я почувствовалъ впервые послѣ того, какъ услышалъ слова, находящіяся въ чинѣ хиротоніи іерейской: „прими Залогъ сей (св. тѣло Христово) и сохрани Его цѣль и невредимъ до послѣдняго твоего издыханія,—о немъ же имаша истязанъ быти во второе и страшное пришествіе великаго Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“. Когда я услышалъ эти слова, обращенныя ко мнѣ, я ужаснулся той страшной, несравненной отвѣтственности, которая этими словами возлагалась на меня. Я думалъ: „какъ я могу сохранить великій Залогъ, ввѣряемое мной охранѣ Тѣло Христово, если я не могу сохранить даже себя“? И тогда я почувствовалъ, что св. тайны Евхаристіи дѣйствительно „огнь, не достойный опалая“, и цѣлыхъ два года не находилъ себѣ покоя, совершая св. Тайны въ трепетномъ мученіи за свое недостоинство и готовый отказаться отъ этого страшнаго служенія. Но встрѣча съ великимъ кронштадтскимъ молитвенникомъ отцемъ Іоанномъ, спасла мою душу отъ остроты, мучительности, почти болѣзни моего дальнѣйшаго душевнаго раздвоенія. Когда я обратился къ нему за наставленіемъ по этому поводу, о Іоаннъ сказалъ: „да мы всѣ повинны предъ святѣйшими Тайнами, но мы должны нести свое пресвитерское служеніе, какъ послушаніе св. Церкви. Оплакивая свою грѣховность, мы должны однако творить волю Церкви Христовой, указывающей намъ чрезъ Архипастырей нашихъ наше церковное назначеніе“.

Эти слова о. Іоанна были воистину елеемъ для моего израненнаго и истерзаннаго разными сомнѣніями сердца; они завершили мое міровоззрѣніе и указали путь моей жизни: я сталъ опредѣлять его только какъ наиболѣе точное исполненіе церковнаго послушанія, какъ наиболѣе исправное служеніе св. Церкви, народу Божьему, людямъ Божиимъ, искупленнымъ пречистою кровію Христовою.

И если нынѣ я рѣшаюсь принять тяжкое бремя архіерейскаго служенія, то только лишь какъ порученіе церковное, которое Церковь же можетъ съ меня всегда и снять, оставить меня только монахомъ, чтобы молиться Господу въ тишинѣ мирной монашеской келіи. Но пока это бремя

власти церковной будетъ на мнѣ, прошу васъ, архіереи Божіи, хранители Церкви Христовой, умолите Господа всемогущаго, да не допуститъ Онъ, всеблагій, чтобы чрезъ мое недостойнство, чрезъ немощь мою, погибла хотя единая овца изъ Его великаго стада.

А если Богъ нынѣ откроетъ вамъ Ему вѣдомыми путями, что я неспособенъ служить вѣчному спасенію людей, то не допустите до гибели тѣхъ, кто нынѣ ввѣряется моему попеченію, и я послушаю гласа Божія, открывающаго чрезъ васъ мнѣ волю Свою, и съ миромъ отойду на иное болѣе незамѣтное служеніе Церкви Христовой, чѣмъ великое по своей страшной отвѣтственности служеніе епископа.

А это служеніе въ настоящее время,—скажу частіе,— въ ближайшее десятилѣтіе представляетъ изъ себя въ нашемъ отечествѣ задачу совершенно исключительную по своей важности по своей безмѣрной трудности. Дѣйствительно, что мы видимъ на святой Руси?

Страшное паденіе нравовъ, распаденіе семьи, грязный развратъ открыто себя рекламирующій, полное паденіе авторитетовъ,—такова жизнь общественная.

Полное и небывалое по легкомысленности пренебреженіе истинами православнаго ученія, отверженіе всего преданія церковнаго и отпаденіе отъ церкви и на сѣверѣ, и на югѣ, и на востокѣ и на западѣ—вотъ чѣмъ характеризуется жизнь церковная.

И какъ послѣдствіе всего этого—опасеніе уже за существованіе нашего отечества, уже борьба русскихъ, православныхъ людей „за цѣлость и недѣлимость Россіи“, русскаго Православнаго Царства.

Можно сказать, что обстоятельства, среди которыхъ мы живемъ,—совершенно небывалыя для нашего отечества. Въ эпоху смутнаго времени, когда гремѣлъ на всю Русь великій Гермогенъ,—нѣкогда настоятель этой святой Спасо-Преображенской обители,—тогда его слово встрѣчало пламенное сочувствіе всѣхъ русскихъ людей, готовыхъ лечь костью за свои святыя храмы.—Теперь?—Теперь слабый и самъ по себѣ голосъ проповѣдниковъ церковныхъ заглушенъ шумомъ какой-то бури, охватившей все наше отечество. Теперь мы переживаемъ удивительный періодъ народной жизни, когда изъ нея изгнаны идеи и мысли, все то, что должно укрѣплять народную жизнь, и когда торжествующе, нагло, безстыдно

вырабатывается какой то культ грѣшной плоти человѣческой, когда за норму человѣческой жизни выставляется человѣкъ—животное. Страшное время!

Что же можетъ спасти насъ, сберечь наше православное отечество, возвратить святой Руси ея былую славу?

Вѣрую и твердо убѣжденъ я, что какъ выросла св. Русь около Церкви Православной, такъ и возсоздать ее можетъ только ея родное Православіе.

Поэтому я жду на Руси великаго дня, когда соберется Соборъ Русской Церкви, въ присутствіи кротчайшаго, христіаннѣйшаго Царя нашего, благочестивѣйшаго Николая Александровича. Не безрелигіозныя сборища самозванныхъ гордецовъ, не толпы людей, ничѣмъ не объединенныхъ и другъ друга ненавидящихъ, укажутъ намъ новые пути общественной и государственной жизни, а Соборъ іерарховъ церковныхъ, вмѣстѣ съ лучшими представителями отъ мірянъ, въ полномъ согласіи и любви сошедшихся и съ христіанскою твердостью говорящихъ правду правдолюбивѣйшему изъ Царей. И когда устроятся дѣла церковныя, умиротворится смятенный нынѣ духъ народный, когда православный русскій народъ окружить тѣснымъ кольцомъ своихъ архипастырей и объединится съ ними,—когда обновится православная Русь, тогда возвратится миръ и радость всей нашей общественной жизни во всей ея совокупности.

Но какія же великая задача, какая громадная отвѣтственность падаетъ сейчасъ на нашу русскую современную іерархію! Она не только должна снять съ себя обвиненія въ косности и нерадѣніи о церковномъ дѣлѣ, но и положить начало обновленія всего общественнаго строя. Для этого „все собравшее душевное художество“ и „все пастырское искусство“, пастыри Русской Церкви должны укрѣплять въ вѣрѣ немощныхъ, подавать помощь больнымъ, перевязывать душевныя раны ихъ, отыскивать и возвращать потерянныхъ овецъ стада Христова, потому что вѣистину эти несчастныя овцы сдѣлались пищею всякому звѣрю полевому (Іез. 34, 5). Но посильно ли это однимъ пастырямъ церковнымъ? Способны ли они собственными силами исполнять все, нынѣ необходимое для церкви? И не нуждаются ли они въ помощи всѣхъ ея сыновъ? Отвѣчаю: да однѣхъ силъ современныхъ намъ пастырей недостаточно и пастыри должны призвать себѣ на

помощь всѣ силы церковныя. И въ этомъ нѣтъ ничего для нихъ оскорбительнаго; вѣдь даже великій ап. Петръ нуждался въ общей церковной молитвенной поддержкѣ (Дѣян. 12. 5), и самъ ап. Павелъ имѣлъ сотрудниковъ и въ числѣ ихъ даже женщинъ, усердныхъ и пламенныхъ въ вѣрѣ (2 Тим. 4, 19. 21). И иныхъ Богъ поставилъ въ церкви, во-первыхъ апостолами, во-вторыхъ, пророками, въ третьихъ, учителями; далѣе—инымъ далъ силы чудодѣйственныя, также дары исцѣлѣній, вспоможенія, управленія, разные языки (1 Кор. 12, 28). Что обозначаютъ эти слова, какъ не то, что и нынѣ каждый сынъ Церкви долженъ отыскать въ Церкви свое мѣсто и дѣло, и это дѣло должно быть ему предоставлено, чтобы дары Божіи, Церковію полученные, не зарывались въ землю. И когда Господь укрѣпитъ пастырей Церкви и поможетъ имъ уничтожить этотъ корень всѣхъ нашихъ церковныхъ нестроеній,—это полное и почти всеобщее равнодушіе къ дѣламъ церковнымъ, когда церковное дѣло ни для кого не дорого и никто не считаетъ его своимъ дѣломъ,—если будетъ удалена изъ церковной жизни эта язва нерадѣнія ко святынямъ церковнымъ, тогда и начнетъ процвѣтать церковная проповѣдь, тогда будетъ расширяться православное миссіонерство,—это будетъ великое начало воссоединенія русскихъ народныхъ и церковныхъ силъ.

Итакъ, будущій Соборъ Всероссійскій и немедленное, такъ сказать, воцерковленіе русскаго народа, т. е. развитіе въ немъ сознательной церковности всѣми средствами,—вотъ къ чему я и призываюсь послужить,—такъ я понимаю свое дальнѣйшее служеніе Церкви Божіей.

Но духовныя силы мои немощны; умъ и сердце мои слишкомъ привязаны къ земной, грѣховной жизни, чтобы нести подвигъ величайшаго на землѣ служенія.

Преосвященнѣйшіе, любвеобильные Архипастыри! Благодарю любовь вашу, что вы подвиглись совершить соборную молитву о моемъ недостойнствѣ. И, кончая слово мое къ вамъ, прошу и умоляю васъ: не забудьте меня въ вашихъ св. молитвахъ, укрѣпите ими эти мои немощныя силы. Наипаче, Тебя прошу, благостнѣйшій Первосвятитель церкви Казанской, прими меня въ отеческую любовь Твою; прости мнѣ заранѣе грѣхи невѣдѣнія моего и вѣрѣ въ мою сыновнюю о Христѣ любовь къ Тебѣ, которую и исповѣдую предъ лицомъ Твоей паствы.

Да совершится же на мнѣ воля Божія! И да даруетъ Господь мнѣ вашими архипастырскими молитвами силъ право править слово Его Божественной истины.

## НЕКРОПОЛЬ

### Казанскаго Каѳедральнаго собора.

(Забытый вопросъ и его рѣшеніе въ церковно-археологической справкѣ 1907 г.) \*).

4 октября 1552 года, по свидѣтельству лѣтописцевъ и историковъ казанскихъ \*\*), въ день торжественнаго въѣзда въ Казань, царемъ Іоанномъ Васильевичемъ Грознымъ былъ основанъ въ г. Казани деревянный храмъ, впоследствии Казанскій Каѳедральный соборъ. На третій день, 6 октября, этотъ храмъ, въ присутствіи царскомъ, былъ освященъ во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

Въ 1561 году, вмѣсто прежняго деревяннаго храма, 21 мая начать постройкой, а 12 сентября законченъ въ византійскомъ стилѣ каменный соборъ. Освященъ онъ \*\*\*) первымъ Казанскимъ святителемъ, архіепископомъ Гуріемъ \*\*\*\*). Неоднократные пожары Казани и собора, бывшіе въ 1596, 1672, 1694, 1742, 1815 и др. годахъ, сильно разрушали зданіе, а слѣдовавшія за этимъ исправленія и реставраціи перестройками и пристройками всякій разъ видоизмѣняли прежній видъ Каѳедральнаго собора.

Драгоценнѣйшая святыня собора—мощи Казанскаго первосвятителя Гурія покоятся здѣсь, въ лѣвой сторонѣ центральной части храма, между колоннами. Онѣ открыты

---

\*) Сообщено въ засѣданіи Церковнаго Историко-Археологическаго Общества Казанской епархіи, 18 октября 1907 г.

\*\*) См. Рычковъ, Рыбушкинъ, Любарскій, Шпилевскій, Заринскій и друг.

\*\*\*) *Фуксъ*, К. Ѡ., Краткая исторія г. Казани, стр. 152 (Извѣстія Общества Арх. Ист. и Этн., т. XXI, в. 2. Казань 1905 г.)

\*\*\*\*) 7 февраля 1555 г. хиротонисанъ въ архіепископа Казанскаго, а 4 декабря 1563 г. святитель Гурій скончался, принявъ передъ тѣмъ 2 декабря великую схиму, и погребенъ былъ у алтаря соборнаго храма Спасо-Преображенскаго монастыря.

въ 1595 году, 4-го октября, сначала почивали въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ и въ Каѳедральный соборъ перенесены въ 1630 году.

Каѳедральный соборный храмъ съ давнихъ временъ служилъ мѣстомъ вѣчнаго покоя скончавшихся въ Казани архипастырей. Здѣсь почиваютъ митрополиты и архіепископы — Вассіанъ <sup>1)</sup>, Тихонъ I <sup>2)</sup>, Матеей <sup>3)</sup>, Симонъ <sup>4)</sup>, Кор-

1) Архіепископъ *Вассіанъ* былъ въ 1559 г. игуменомъ Костромскаго Ипатіевскаго монастыря, въ 1571 г. возведенъ въ архимандрита московскаго Новоспасскаго монастыря, въ 1572 г. присутствовалъ на соборѣ, созванномъ для рѣшенія вопроса о четвертомъ бракѣ царя I. В. Грознаго; *14 февраля 1575 г.* онъ хиротонисанъ въ архіепископа Казанскаго и въ томъ же году, *21 мая*, скончался, проживъ въ Казани всего четыре недѣли; погребенъ онъ въ Каѳедральномъ соборѣ, у сѣверной стѣны.

2) Архіепископъ *Тихонъ I* (Хворостининъ) въ 1572 году былъ игуменомъ Угрѣйскаго (Московск. епархіи) монастыря, затѣмъ Юсифо-волоколамскаго; *5 июля 1575 г.* хиротонисанъ въ архіепископа Казанскаго и скончался *14 июня 1576 г.* По завѣщанію онъ погребенъ былъ подъ папертью Троицкаго монастыря, находившагося внутри крѣпости, около дома архіерейскаго, но по истеченіи 126 лѣтъ, въ 1702 году, митрополитомъ Казанскимъ Тихономъ III тѣло его перенесено въ соборъ и положено у южныхъ вратъ, а въ 1846 г. положено въ усыпальницѣ, находящейся подъ главнымъ алтаремъ собора.

При этомъ архіепископѣ скончался бывший Тверской епископъ, свят. Варсонофій, находившійся въ Казанскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ на покой, и погребенъ имъ въ Спасскомъ монастырѣ, у алтаря соборнаго храма, 11 апрѣля 1576 г.

3) Митрополитъ *Матеей* былъ съ 2 июля 1606 г. игуменомъ Кирилло-бѣлоозерскаго монастыря; *7 февраля 1615 г.* онъ хиротонисанъ въ митрополита Казанскаго, скончался *13 января 1646 г.* и погребенъ въ каѳедральномъ соборѣ, у сѣверной стѣны. При немъ мощи святителя Гурія 20 июня 1630 г. перенесены изъ Спасскаго монастыря въ каѳедральный соборъ. По его благословенію сооруженъ въ Седміозерной пустыни храмъ Вознесенія Христова, гдѣ поставлена чудотворная Смоленская икона Божіей Матери.

4) Митрополитъ *Симонъ*, сербъ по происхожденію, назначенъ въ Казань *7 февраля 1646 г.* изъ сербскихъ митрополитовъ и *26 сентября 1649 г.* скончался, будучи погребенъ въ каѳедральномъ соборѣ, у сѣверной стѣны.

нилій I <sup>5)</sup>), Лаврентій II <sup>6)</sup>), Иоасафъ <sup>7)</sup>), Маркелль <sup>8)</sup>),

---

<sup>5)</sup> Митрополитъ *Корнилій I* былъ игуменомъ Макарьева-желтоводскаго монастыря, а потомъ Богоявленскаго Московскаго; *13 января 1650 г.* хиротонисанъ въ митрополита Казанскаго, скончался *17 августа 1656 г.* и погребенъ въ Каѳедральномъ соборѣ, у сѣверной стѣны.

<sup>6)</sup> Митрополитъ *Лаврентій II* постриженникъ Новгородскаго Вяжецкаго монастыря, откуда перемѣщенъ іеродіакономъ въ Москву въ число патріаршихъ ризничихъ и, затѣмъ, 6 апрѣля 1654 г. хиротонисанъ въ епископа Тверскаго, въ 1655 г. возведенъ въ архіепископа, а *26 июля 1657 г.* назначенъ митрополитомъ Казанскимъ и, постриженный въ схиму съ именемъ Левкія, скончался *11 ноября 1672 г.*, будучи погребенъ въ правомъ придѣлѣ каѳедральнаго собора, но въ 1840-хъ годахъ тѣло его перенесено въ усыпальницу подъ главнымъ алтаремъ каѳедральнаго собора. Ему первому изъ Казанскихъ митрополитовъ было дозволено носить бѣлый клобукъ и саккосъ съ препоясаніемъ и производить осѣненіе дикиріями и трикиріями. Митрополитъ Лаврентій написалъ канонъ на перенесеніе мощей св. Гурія. Приписываемый же ему канонъ и стихиры св. Герману и житіе его написалъ по порученію Лаврентія и съ его словъ Свяжскаго монастыря инокъ Іоаннъ (см. Житіе святаго Германа *II. В. Знаменскаго*, Изв. по Казан. епархіи за 1894 г., и подлинное житіе въ бібліотекѣ Петербург. академіи).

<sup>7)</sup> Митрополитъ *Иоасафъ* изъ архимандритовъ Суздальскаго Спасо-Евѣиміева монастыря хиротонисанъ въ митрополита Казанскаго *6 сентября 1674 г.*, а *30 января 1686 г.* скончался и погребенъ въ соборѣ, у сѣверной стѣны.

<sup>8)</sup> Митрополитъ *Маркелль* происходилъ изъ южныхъ славянъ, ученѣйшій человекъ своего времени, знатокъ языковъ греческаго, латинскаго, нѣмецкаго, польскаго и татарскаго, до монашества служилъ въ посольскомъ приказѣ, въ 1679 году былъ архимандритомъ брянскаго Свѣнскаго монастыря, а 21 марта 1680 г. хиротонисанъ во епископа Суздальскаго, въ 1681 г. переведенъ въ Псковъ съ возведеніемъ въ митрополита и 8 сентября 1690 г. назначенъ въ Казань, гдѣ и скончался *21 августа 1698 г.* Тѣло его было сначала погребено въ соборѣ, въ правомъ придѣлѣ, а потомъ, въ 1840-хъ годахъ, перенесено въ усыпальницу, подъ главнымъ алтаремъ каѳедральнаго собора. При немъ въ 1694 г. былъ сильный пожаръ г. Казани, повредившій мощи святаго Варсонофія.

Тихонъ III <sup>9)</sup>, Павелъ I <sup>10)</sup>, Иона <sup>11)</sup>, Аванасій <sup>12)</sup>, Анто-

<sup>9)</sup> Митрополитъ *Тихонъ III* (Воиновъ) родился въ Нижнемъ Новгородѣ 21 февраля 1655 г., происходя изъ купеческой семьи; постригся въ Нижегородскомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ въ монахи и 3 февраля 1679 г. въ санъ іеродіакона взятъ патриархомъ Адрианомъ въ Москву и назначенъ патриаршимъ ризничимъ; затѣмъ, 20 февраля 1692 г. рукоположенъ въ іеромонаха и опредѣленъ настоятелемъ Ново-Спасскаго монастыря съ возведеніемъ 3 апрѣля того же года въ архимандрита; 21 апрѣля 1695 г. хиротонисанъ въ митрополита Сарскаго и Подонскаго, а 7 марта 1699 г. (но не 25-го марта, какъ говорятъ казанскіе лѣтописцы и историки <sup>\*)</sup>) переведенъ въ Казань, гдѣ въ 3¼ часа утра 24 марта 1724 г. скончался и погребенъ въ каѳедральномъ соборѣ, у южной стѣны. Митрополитъ отличался особой миссіонерской дѣятельностью среди мѣстныхъ инородцевъ и былъ ктитормъ Раевской пустыни Казанской епархіи.

<sup>\*)</sup> См. Прих.-расх. книги Крутиц. Архіер. дома 1699 г. л. 119, № 15. Арх. М. Юст. по Мон. прик. № 15. 7-го мая онъ (Тихонъ) еще не выѣзжалъ въ Казань, а кушалъ у Крутицкаго архіерея (л. 7).

<sup>10)</sup> Архіепископъ *Павелъ I* (Зерновъ), уроженецъ Московской епархіи и воспитанникъ Московской академіи, былъ намѣстникомъ Троице-Сергіевской лавры и ректоромъ лаврской семинаріи; затѣмъ, ректоръ ярославской семинаріи и настоятель Преображенскаго ярославскаго монастыря, далѣе, настоятель Саввино-Сторожевскаго монастыря и Данилова въ Москвѣ. 15 апрѣля 1778 г. хиротонисанъ аъ епископа Костромскаго, 15 января 1800 г. перемѣщенъ въ Тверь, а 15 сентября 1801 г. возведенъ въ архіепископа и 18 декабря 1803 г. назначенъ въ Казань, гдѣ скончался 14 января 1815 г. и погребенъ въ соборѣ каѳедральномъ, у южной стѣны.

<sup>11)</sup> Архіепископъ *Иона* (Павинскій), уроженецъ олонецкой епархіи, учился въ Александро-Невской академіи; потомъ священникъ, протоіерей, законоучитель іезуитскаго института и духовникъ великой княгини Екатерины Павловны. Въ 1813 году онъ постриженъ въ монахи и 31 декабря того же года возведенъ въ архимандрита Воскресенскаго Новый Іерусалимъ монастыря; 22 іюля 1817 г. хиротонисанъ въ епископа орловскаго, 21 іюня 1821 года перемѣщенъ въ Тверь и возведенъ въ архіепископа, а 6 ноября 1826 года переведенъ въ Казань, гдѣ и скончался 3 февраля 1828 года.

<sup>12)</sup> Архіепископъ *Аванасій* (Соколовъ), уроженецъ Костромской епархіи, образованіе получилъ въ С.-Петербургской



ній II<sup>13</sup>), Павелъ II<sup>14</sup>) и Владиміръ II<sup>15</sup>).

Историки и лѣтописи казанскіе указываютъ и мѣсто погребенія этихъ святителей, говоря, однако, кратко и не всегда и о всѣхъ точно. Объ однихъ (архіеп. *Вассіанъ*, митрополитъ *Матвѣй*, митроп. *Симонъ*, митр. *Корнилии* и митр. *Іоасафъ*) они свидѣтельствуютъ только, что эти владыки почиваютъ въ соборѣ, у сѣверной стѣны, о другихъ (митроп. *Тихонъ* III и архіеп. *Павлъ* I),—что они покоятся у южной стѣны, объ архіепископѣ *Іонъ* не говорятъ ни слова, а объ остальныхъ указываютъ опредѣленно—подъ главнымъ алтаремъ собора, въ особой усыпальницѣ (архіеп.

---

духовной академіи; 25 іюня 1841 г. хиротонисанъ въ епископа Томскаго, съ 24 ноября 1853 года архіепископъ Иркутскій и 3 ноября 1856 года назначенъ въ Казань; съ 9 ноября 1866 г. былъ на покой въ Казанскомъ Кизическомъ монастырѣ, гдѣ и скончался 2 января 1868 г., будучи погребенъ въ усыпальницѣ, подъ главнымъ алтаремъ каедральнаго собора.

<sup>13</sup>) Архіепископъ *Антоній* II (Амфитеатровъ) окончилъ курсъ въ Кіевской академіи, былъ ея ректоромъ; 30 марта 1858 г. хиротонисанъ въ епископа Чигиринскаго, 31 октября 1859 г.—епископъ Смоленскій, а съ 9 ноября 1866 г.—Казанскій и 16 апрѣля 1867 г. возведенъ въ Казанскаго архіепископа; скончался 8 ноября 1879 г. и погребенъ въ правомъ придѣлѣ каедральнаго собора, за лѣвымъ клиросомъ.

<sup>14</sup>) Архіепископъ *Павелъ* II (Лебедевъ) родился 12 декабря 1827 г., образованіе получилъ въ С.-Петербургской академіи, 8 сентября 1868 г. хиротонисанъ въ епископа Выборгскаго, затѣмъ архіепископъ кишиневскій, экзархъ Грузіи и съ 29 сентября 1887 г. архіепископъ Казанскій; скончался 23 апрѣля 1892 г. и погребенъ у южной стѣны въ правомъ придѣлѣ каедральнаго собора.

<sup>15</sup>) Архіепископъ *Владиміръ* II (Петровъ) родился 29 мая 1828 г. въ Ѳедосѣевской станицѣ войска донскаго, образованіе получилъ въ С.-Петербургской духовной академіи, былъ ея профессоромъ и инспекторомъ. 16 марта 1880 г. хиротонисанъ въ епископа бійскаго, затѣмъ, епископъ томскій, ставропольскій, нижегородскій и съ 7 мая 1892 г. архіепископъ Казанскій; скончался 2 сентября 1897 г. и погребенъ въ усыпальницѣ, подъ главнымъ алтаремъ каедральнаго собора.

*Тихонъ I*, митроп. *Лаврентій II*, митроп. *Маркеллъ*, архіеп. *Аванасій* и архіеп. *Владиміръ II*), или же—въ соборномъ, правомъ придѣлѣ (архіепископы *Антоній II* и *Павелъ II*); въ обоихъ послѣднихъ мѣстахъ надъ останками этихъ святителей имѣются надгробія.

Нѣтъ надгробій только надъ прахомъ почивающихъ внутри собора. Не опредѣлены, какъ мы видимъ, такимъ образомъ точно только мѣста вѣчнаго упокоенія прежнихъ святителей, погребенныхъ внутри храма, у сѣверной и южной его стѣны. Эти неточныя данныя повторяются также и позднѣйшими списателями Казанской старины \*), исключительно въ данномъ случаѣ перепечатавающими только старую фразу *о погребеніи* оставковъ этихъ святителей *въ соборъ, у сѣверной, или у южной стѣны*, не задавая себѣ точнаго вопроса, гдѣ именно и на какомъ мѣстѣ могъ покоиться тотъ или иной архипастырь, а вопросъ о мѣстѣ покоя архіепископа Іоны совершенно не ставя на очередь, должно быть за отсутствіемъ данныхъ.

Ремонтъ Кафедральнаго собора и исправленіе его пола, производимое въ настоящее время, по случаю проведенія трубъ для центрального отопленія, однако, даетъ намъ возможность нѣсколько освѣтить любопытный вопросъ о мѣстѣ вѣчнаго покоя прежнихъ казанскихъ владыкъ. Поднятыя при работѣ четырехугольныя плиты пола собора и каменная, въ большинствѣ случаевъ плитняковая, подъ ними настилка открыли намъ внутри собора подъ поломъ, вдоль всей сѣверной и южной стѣны, цѣлый маленькій некрополь—рядъ выложенныхъ камнемъ и кирпичемъ, закрытыхъ сверху каменными же плитами и засыпанныхъ мусоромъ могилочъ—гробницъ съ помѣщенными въ нихъ восемью неизвѣстными гробами разной сохранности, формы и качества отдѣлки. Эти археологическія данныя, а главнымъ образомъ указанныя три особенности открытыхъ могилочъ почившихъ святителей—разная степень сохранности, форма и отдѣлка гробовъ,—да плюсъ еще историческія свѣдѣнія въ литературѣ о скончавшихся въ Казани архипастыряхъ, указывая точно мѣсто погребенія, служатъ вмѣстѣ съ тѣмъ и критеріемъ для

---

\*) О. Богословскимъ, Пинегинымъ и друг.

опредѣленія самихъ могилوکъ. Они преллагають намъ основаніе высказать тѣ или другія соображенія относительно порядка погребенія, давая вѣрныя показанія и касательно опредѣленія лицъ, покоящихся здѣсь.

Видимо погребеніе усопшихъ владыкъ поиходило вдоль стѣнъ, начиная отъ паперти (нынѣ трапезной части храма) и двигаясь къ алтарю, сначала хоронили по сѣверной сторонѣ, гдѣ имѣются пять гробницъ и въ нихъ пять гробовъ, а затѣмъ вдоль южной стѣны, гдѣ мы усматриваемъ три гроба въ гробницахъ. Объ этомъ порядкѣ погребенія свидѣтельствуемъ намъ степень цѣлости самихъ гробницъ и гробовъ. Плохой сохранности оказалась гробница первая у сѣверной стѣны, въ сѣверо западномъ ея углу, а затѣмъ, не особенно прочна и вторая. слѣдующая за ней, подвигаясь къ алтарю. Обѣ эти гробницы, крайнія въ центральной части храма, расположены какъ разъ въ простѣнкѣ между аркой, отдѣляющей трапезный теперь пристрой собора отъ центральной части, и теперешнимъ образомъ Преподобнаго Сергія. Гробницы эти должны быть очень древнія; онѣ (особенно первая) можно сказать уже и осыпаются при прикосновеніи къ нимъ рабочей руки—въ гробахъ ихъ истлѣло не только покоящееся тѣло, представляя исключительно прахъ и косточки, но и самыя доски (особенно перваго) легко разламываются, превращаясь въ куски сухой гнилой древесины. На этомъ основаніи можно предположить, что здѣсь покоятся самыя отдаленные, старшіе по времени, первые изъ почившихъ въ Казани святителей—архіепископъ *Вассіанъ* († 21 мая 1575 г.)<sup>1)</sup> и митрополитъ *Матвей* († 13 января 1646 г.)<sup>3)</sup>.

Затѣмъ слѣдуетъ бѣльшая сохранность гробницъ съ останками, покоящимися даже въ совершенно по внѣшнему виду не предавшимся истлѣнію гробахъ. А этимъ, можетъ быть, характеризуется и болѣе позднее, сравнительно близкое къ намъ время погребенія. Тутъ слѣдуетъ предполагать гробницы митрополита *Симона* († 26 сентября 1649 г.)<sup>4)</sup>, подѣ теперешнимъ образомъ Преподобнаго Сергія, и митрополита *Корнилія* I († 17 августа 1656 г.)<sup>6)</sup>, у простѣнка между образомъ Сергія Преподобнаго и Боголюбской иконой Божіей Матери. Здѣсь видна и особая форма гробовъ, характеризующая глубокую старину, это—дубовая колода, мож-

но сказать съ фронтономъ въ головной и ножной сторонѣ и съ дубовой же двускатной (на право и на лѣво), конькомъ крышкой, безъ всякой отдѣлки и обивки извнѣ. Гроба открываемы при изученіи не были, цѣлы, прочны, хотя крышки ихъ легко поднимаются и дерево ихъ очень мягко на ощупь.

Ближе къ алтарю, подъ поломъ, у теперешняго Боголюбскаго образа Богоматери, усматривается тоже кладка гробницы, но она задѣлана плотно камнемъ и вскрыта въ настоящее время, безъ нужды въ этомъ, не была, такъ какъ въ данномъ мѣстѣ полъ не поднимался. Это вѣроятно, мѣсто покоя митрополита Іоасафа († 30 января 1686 г.)<sup>1)</sup>, значущагося у историковъ погребеннымъ тоже возлѣ сѣверной стѣны храма.

Мы закончили описаніе гробницъ у лѣвой, сѣверной стѣны внутри собора.

Такой же формы и сравнительно еще бѣльшей сохранности, тоже безъ всякой отдѣлки извнѣ, представляется вниманію наблюдателя дубовый колодой гробъ, положенный въ гробницѣ, съ правой стороны внутри собора, у южной его стѣны, какъ разъ противъ гробницы архіеп. Вассіана (помѣщающейся на сѣверной сторонѣ)—именно въ простѣнгѣ между образомъ святыхъ Кирилла и Меѳодія и аркой, гдѣ къ центральной части храма примыкаетъ позднѣйшій трапезный ея пристрой. Древность этой гробницы и ея вида, —гробъ съ знакомой намъ двускатной крышкой и фронтоннымъ видомъ изголовья и ножной стороны, можетъ служить основаніемъ для мысли, что здѣсь почиваетъ также и древній святитель, слѣдующій по времени изъ почившихъ въ Казани и указанный историками, какъ погребенный у южной стѣны, митрополитъ *Тихонъ* III († 24 марта 1724 года)<sup>2)</sup>.

Далѣе, форма гроба, расположеннаго впереди этого, именно подъ теперешнимъ образомъ святыхъ Кирилла и Меѳодія, уже иная, чѣмъ предшествующая: большой его размѣръ, съ широкой сверху плоскостью и малыми четырьмя скатами по бокомъ его крышка, а также сохранившаяся темная бархатная обивка указываютъ на болѣе новое, близкое по времени и типу къ намъ погребеніе. Такимъ святителемъ, почившимъ въ Казани и здѣсь погребеннымъ, долженъ быть архіепископъ *Павелъ* I († 14 января 1815 г.)<sup>10)</sup>.

Еще ближе къ алтарю, въ пространствѣ между образомъ свв. Кирилла и Меодія и Федоровскимъ Божіей Матери, подъ поломъ видится не просто знакомая намъ форма гробницы, а уже съ кирпичнымъ сводомъ правильный склепъ, на подобіе современныхъ, и въ немъ обитый темной отъ времени, по видимому, парчевой матеріей гробъ съ волнистой по скатамъ, очень близкой къ современному типу, четырехскатной крышкой, съ узкой плоскостью въ верхней части. Въ этомъ послѣднемъ, неизвѣстномъ гробу, вѣроятно, судя по новому типу обстановки погребенія, почиваетъ и послѣдній изъ покоящихся внутри собора, видѣ у историковъ по мѣсту покоя точно не отмѣченный, казанскій архіепископъ *Иона* († 3 февраля 1828 г.)<sup>11)</sup>.

Остальные, скончавшіеся въ Казани, Казанскіе святители погребены въ опредѣленныхъ, извѣстныхъ и отмѣченныхъ надгробіями мѣстахъ—или въ усыпальницѣ, подъ главнымъ алтаремъ собора,—или же, въ правомъ соборномъ, въ настоящее время во имя Рождества Христова, придѣлѣ, какъ это мы видѣли выше.

Такимъ образомъ, разсмотрѣніе и изученіе гробницъ съ останками святителей Казанскихъ, почивающихъ внутри Казанскаго кафедральнаго собора, подъ поломъ, вдоль сѣверной и южной стѣнъ, приводитъ насъ къ мысли о возможности точнаго опредѣленія, согласно указанному, мѣстѣ вѣчнаго покоя каждаго изъ казанскихъ архипастырей XVI, XVII, XVIII и XIX вѣка, погребенныхъ внутри кафедральнаго собора, свидѣтельствуетъ такъ или иначе о дѣйствовавшемъ въ то время ритуалѣ погребенія іерарховъ и даетъ представленіе о формѣ старорусскихъ гробовъ и гробницъ знатныхъ особъ того времени.

*А. Александровъ.*

---

## Первые шаги къ свѣтлому будущему.

(Продолженіе. См. *Извѣстія по Казанской Епархіи 1907 г.* № 4, 23 и 32).

„Кто срубить дерево, того проклянуть дѣти, а кто посадитъ дерево, того благословятъ внуки“.

(Древняя восточная пословица).

26 сентября въ престольный праздникъ въ с. Ивановскомъ, Казанскаго уѣзда, состоялся праздникъ древонасажденія, но только нѣсколько на иныхъ началахъ, чѣмъ обыкновенно практикуется. Опасность безсознательнаго и неразумнаго лѣсоистребленія въ С. Америкѣ побудила устраивать праздники древонасажденія. У насъ въ Россіи за послѣднее время тоже начали они устраиваться преимущественно въ окрестностяхъ большихъ городовъ весной для развлеченія на чистомъ воздухѣ, среди природы, засидѣвшихъ зимой въ душныхъ власныхъ комнатахъ учащихся городскихъ учебныхъ заведеній<sup>1)</sup>. Поэтому тутъ на первомъ планѣ выступаетъ церемоніальная сторона: маршировки съ пѣніемъ, музыкой, несеніемъ украшенныхъ цвѣтами, лентами и флагами деревьевъ и т. д. Но постоянно живущимъ среди природы крестьянамъ такая постановка праздниковъ древонасажденія покажется праздною барскою затѣей. Имъ нужно нѣчто болѣе серьезное, чтобы они въ древонасажденіяхъ увидали доброе и полезное дѣло, а не простую забаву. Вслѣдствіе такой особенности условій сельской жизни, должна быть иная постановка праздниковъ древонасажденія въ деревнѣ. Такъ въ с. Ив — мѣ послѣ литургіи и молебна, мѣстнымъ священникомъ было сказано собравшимся не далеко отъ храма на мѣстѣ посадки крестьянамъ приблизительно слѣдующее. „Русскіе крестьяне живутъ бѣднѣе нѣкоторыхъ заграничныхъ не потому, что у нихъ меньше добра въ головѣ, землѣ и окру-

---

<sup>1)</sup> Обь организациі праздниковъ древонасажденія см. книги Крюкова, Меньшикова, Мещерскаго, Селивановскаго, а также въ книгѣ проф. Д. Н. Кайгородова „на разныя темы“ VI главу „Природа въ будущей школѣ“.

жающей ихъ природѣ, а потому что все это изъ-за пьянства и невѣжества запущено— „заросло бурьяномъ“. А поэтому, для улучшенія своего быта, всѣмъ необходимо работать при помощи науки своей умъ и др. природныя богатства; для чего дѣтямъ нужно больше и старательнѣе поучиться въ школѣ, а для взрослыхъ каждый годъ въ праздники 26 сентября и 8 мая, во дни апостола мира и христіанской любви св. Іоанна Богослова будутъ устраиваться посадки плодовыхъ деревьевъ съ общепонятными объясненіями жизни растений и пріемовъ разумнаго пользованія богатствами природы на общую пользу, чтобы благодаря этому постепенно упрочивалась между присутствующими возвѣщенная Спасителемъ и Его любимымъ ученикомъ христіанская любовь и осуществлялся принесенный небесными вѣстниками при рожденіи Христа „на земли миръ и въ чelовѣчѣхъ благоволеніе“.

Послѣ этого г. инструкторомъ по садоводству въ Казанской губ. Г. А. Деминымъ было наглядно показано, какъ правильно садить плодовые деревья, ухаживать за ними и т. д., а г. казанскимъ уѣзднымъ агрономомъ А. А. Мельниковымъ въ простой бесѣдѣ подъ открытымъ небомъ была выяснена необходимость улучшенія всѣхъ отраслей сельскаго хозяйства и способы этого улучшенія. Для посадки на усадьбахъ и интервалахъ (пробѣлахъ, прогалахъ) г. агрономомъ выдано 21 домохозяину 300 яблоней.

Если Богъ дастъ ничто не помѣшаетъ, то весной предполагается посадка 1600 яблоней тоже съ необходимыми объясненіями всѣмъ интересующимся сельско-хозяйственными улучшеніями со стороны ученыхъ спеціалистовъ<sup>1)</sup>.

Свящ. А. К.

---

<sup>1)</sup> На пріобрѣтеніе посадочнаго матеріала для неимѣющихъ средствъ на покупку его, изъ-за повторявшагося недорода хлѣбовъ, бѣдныхъ крестьянъ пожертвовано Казанскимъ Пастырскимъ Комитетомъ 50 р. и Казанскимъ Академическимъ дамскимъ благотворительнымъ Комитетомъ 20 р.; на эти деньги заказано на Казанской с.-х. фермѣ 311 яблоней двухлѣтокъ и онѣ распредѣлены между слѣдующими лицами: сиротамъ умершаго крестьянина Мих. Генералова—60, Петру

## Епархіальная хроника. Архіерейскія служенія.

Въ 12 часовъ дня 3-го октября, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 3 сентября сего года, въ Спасо-Преображенскомъ г. Казани монастырѣ, было совершено нареченіе настоятеля оной обители и наблюдателя миссіонерскихъ курсовъ, архимандрита Андрея во епископа Мамадышскаго, на новооткрытую вакансію третьяго викарія Казанской Епархіи. Для нареченія и хиротоніи архимандрита Андрея были приглашены Преосвященные Назарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Митрофанъ, Епископъ Пензенскій и Саранскій, Иннокентій, б. Пріамурскій, настоятель Свѣжскаго Успенскаго монастыря, ректоръ Академіи Алексій, Епископъ Чистопольскій первый викарій и второй викарій Казанской епархіи Михайлъ, Епископъ Чебоксарскій; всѣ сіи Преосвященные, во главѣ съ Казанскимъ Архіепископомъ Димитріемъ въ мантияхъ (а Архіепископъ въ маломъ облаченіи) и съ жезлами, прослѣдовали изъ Никольской теплой церкви (гдѣ пропѣтъ былъ тропарь первосвятителю Казанскому св. Гурію), при пѣніи пѣвчими архіерейскаго хора, прослѣдовали въ Спасо-Преображенскій монастырскій соборъ, гдѣ, по обычной встрѣчѣ, монастырскимъ хоромъ, пропѣтъ тропарь святителю Варсонофію Епископу Тверскому, Казанскому чудотворцу; во время пѣнія онаго Преосвященные прикладывались къ св. престолу, мѣстнымъ иконамъ и мощамъ святителя Варсонофія и затѣмъ возсѣли на особо постановленныхъ среди храма каедряхъ. Нареченіе архимандрита Андрея во Епископа Богоспасаемаго града Мамадыша совершалось, согласно чину избранія архіерейскаго, также какъ и ректора Казанской духовной семинаріи архимандрита Михаила во Епископа

---

и Ив. Генераловымъ—55, Егору и Θεод. Пантелеевымъ—100 Ст. Миронову—40, Вас. Пронину—40 и сыновьямъ вдовы Соловьевой—16 штукъ. Общимъ собраніемъ университетскаго благотворит. кружка 5 октября на покупку плодов. деревьевъ назначено 50 рублей. Получившіе пособіе признательные крестьяне приносятъ глубокую благодарность всѣмъ добрымъ жертвователямъ, а также и г. агроному за отпускъ имъ посадочнаго матеріала.



Чебоксарскаго (см. Епархіальную хронику 28 сентября, въ №. 41 Извѣстій по Казанской Епархіи). Изводили изъ алтара архимандрита Андрея для нареченія настоятель Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандритъ Евзакустодіанъ и завѣдующій церковно-учительскою школою архимандритъ Кириллъ. По провозглашеніи многолѣтій новонареченный во Епископа архимандритъ Андрей произнесъ *рѣчь* (напечатанную выше), послѣ коей Архіепископъ (Димитрій) благословилъ его крестомъ и окроилъ святою водою.

Октября 4-го. Четвергъ. Обрѣтеніе мощей иже во святыхъ отецъ нашихъ Гурія, архіепископа Казанскаго и Варсонофія, епископа Тверскаго. Въ каедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ, гдѣ почиваютъ мощи святителя Гурія въ три часа по полудни—*малая вечерня, освященіе воды и молебны* св. Гурію отправлены были каедральнымъ протоіереемъ Андреемъ Яблоковымъ; на повечеріи прочитанъ былъ канонъ св. священномученику Героею, память коего совершается 4-го октября.

Въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ въ томъ-же соборѣ всенощное бдѣніе (служба отправлялась святителю Гурію). *Богослуженіе* (всенощная) совершено Архіепископомъ Димитріемъ, Преосвященнымъ Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ, и Митрофаномъ, Епископомъ Пензенскимъ, въ сослуженіи архимандрита Андрея (нареченнаго во епископа Мамадышскаго), настоятеля Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Евзакустодіана, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова и другихъ протоіереевъ, священниковъ и іеромонаховъ (до 20). По поліелеѣ Архіепископомъ былъ прочитанъ *акавистъ* святителю Гурію. *Каноны* читалъ священникъ Петръ Рождественскій, богомольцамъ, при помазаніи елеемъ, раздавались брошюры: „*Житіе святителя Гурія, Архіепископа Казанскаго и Свіязскаго*“, составленное Влад. Ив. Богословскимъ и „*Нареченіе и хиротонія во Епископа Мамадышскаго, 3-го викарія Казанской епархіи архимандрита Андрея*“ отъ Братства Пресвятыя Богородицы при каедральномъ соборѣ, а также отъ того же Братства—*Рѣчь архимандрита Андрея* при нареченіи его во епископа.

Предъ литургією *крестный ходъ* въ Каедральный соборъ изъ Казанскаго Богородицкаго женскаго монастыря съ мѣсточною иконою Казанской Божіей Матери, изъ

Спасо - Преображенскаго монастыря съ иконою святителя Варсонофія, Епископа Тверскаго, Казанскаго чудотворца. У западнаго входа въ каѳедральный соборъ Архіепископомъ и Преосвященными Епископами встрѣченъ былъ крестный ходъ. Послѣ малой ектеніи чтеніе Евангелія (отъ Луки 4 зач.), осѣненіе св. иконою, при пѣніи „Пресвятая Богородице, спаси насъ“ и окропленіе св. водою; съ пѣніемъ „Заступнице усердная“... крестный ходъ вступилъ въ соборъ. По прочтеніи часовъ, архимандритъ Андрей на коврѣ, съ изображеніемъ орла, произносилъ исповѣданіе вѣры (въ такомъ же порядкѣ, какъ и архимандритъ Михайль. См. Епарх. хрон. отъ 30 сент.). Послѣ малаго входа совершена *хиротонія архимандрита Андрея* во Епископа Мамадышскаго. Въ совершеніи ея участвовали Архіепископъ Дмитрій, Преосвященные—Назарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Митрофанъ, Епископъ Пензенскій и Саранскій, Епископъ Иннокентій (настоятель Успенскаго Свіяжскаго монастыря), Алексій, Епископъ Чистопольскій, и Михайль, Епископъ Чебоксарскій. Литургію совершали Казанскій Архіепископъ Дмитрій, Преосвященные Михайль, Епископъ Чебоксарскій, и Андрей, Епископъ Мамадышскій. Сослужащими были—благочинный монастырей 1-го округа настоятель Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандритъ Екзакустодіанъ, завѣдующій Казанскою церковно-учительскою школою архимандритъ Кирилль, каѳедральный протоіерей Андрей Яблоковъ, протоіерей Казанскаго Богородицкаго монастыря Александръ Зеленецкій, протоіерей Александръ Миропольскій (слушитель миссіонерскихъ наукъ при духовной Академіи, бывшій противомусульманскій миссіонеръ), настоятель Александро-Невскаго Чувашскаго монастыря игумень Антоній, благочинный 2-го округа г. Казани церкви преп. Варлаама Хутынскаго священникъ Григорій Львовъ, законоучитель инородческой Казанской учительской семинаріи Захаріе-Елизаветинской церкви священникъ Михайль Нефедьевъ, преподаватель монгольскаго языка и богословской энциклопедіи на миссіонерскихъ курсахъ, экстра-ординарный профессоръ духовной академіи священникъ Іоаннъ Поповъ, соборный священникъ Петръ Рождественскій, законоучитель Казанской крещено-татарской школы училищной церкви святителя Гурія священникъ Тимофей Егоровъ и доцентъ (по преподаванію калмыцкаго языка) духовной академіи іеромо-

нахъ Гурій. На литургіи новохиротонисанный Епископъ рукоположилъ въ *діакона* къ Казанской церкви с. Урѣвехъ-Челновъ, Лаишевскаго уѣзда, учителя школы с. Учей, Георгія Максимова (изъ крещ. татаръ). *Проповѣдь* произнесъ заслуженный профессоръ духовной академіи, докторъ богословія, протоіерей Евѳимій Маловъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* святителю Гурію, у раки его мощей. Въ служеніи онаго участвовали—Архіепископъ Димитрій, Преосвященные Епископы—Назарій, Митрофанъ, Иннокентій, Алексій, Владиміръ (Епископъ Кронштадтскій, викарій Петербургскій) и Андрей. *Молитва* святителю Гурію Прочитана была Архіепископомъ Димитріемъ. *Молебенъ* былъ законченъ обычными многолѣтіями. По окончаніи Богослуженія Преосвященные въ мантиахъ и съ жезлами вышли изъ алтаря на облачальный амвонъ, предъ которымъ въ мантии сталъ новохиротонисанный Епископъ Андрей. Архіепископъ Димитрій, послѣ сказанной *речи*, вручилъ ему жезлъ, съ коимъ онъ взошелъ на облачальный амвонъ и благословлялъ бывшихъ въ храмѣ.

Въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, гдѣ почиваютъ мощи святителя Варсонофія, Епископа Тверского, Казанскаго чудотворца было совершено *всенощное бдѣніе* Преосвященными Иннокентіемъ, бывшимъ Пріамурскимъ, Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, и Михайломъ Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи архимандрита Варсонофія и игумена Варсонофія и іеромонаховъ обители. На всенощной былъ прочитанъ *акаѳистъ* святителю Варсонофію. *Литургію* въ Спасскомъ монастырѣ соборнѣ служилъ наблюдатель мисіонерскихъ курсовъ и намѣстникъ Спасскаго монастыря архимандритъ Варсонофій. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* святителямъ Гурію и Варсонофію и былъ совершенъ *крестный ходъ* въ часовню (пещеру), въ которой почивали эти святители до обрѣтенія ихъ мощей.

Октября 5-го. Пятница. Празднество въ честь русскихъ первосвятителей Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, Митрополитовъ Московскихъ. Высокопраздничный день Тезоименитства Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника, Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича. *Всенощное бдѣніе* въ каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ было отправлено Преосвященнымъ Андреемъ, Епископомъ

Мамадышскимъ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василя Богоявленскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго, іеромонаха Серапіона. *Литургія* въ кафедральномъ соборѣ совершена Казанскимъ Архіепископомъ Димитріемъ, Преосвященными Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, Митрофаномъ, Епископомъ Пензенскимъ и Саранскимъ, Иннокентіемъ Епископомъ, бывшимъ Пріамурскимъ и Благовѣщенскимъ, Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, Владиміромъ, Епископомъ Кронштадтскимъ, Михайломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ и Андреемъ, Епископомъ Мамадышскимъ, въ сослуженіи протоіерея Евѳимія Малова, архимандритовъ Ексакустодіана и Кирилла, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, Епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея Павла Захарьевскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго, доцента духовной академіи іеромонаха Гурія и законоучителя Михайло-Архангельской второклассной школы въ Черемисскомъ монастырѣ, Козмодемьянскаго уѣзда, іеромонаха Серапіона. *Проповѣдь* произнесъ священникъ Рождество-Богородицкой (Пятницкой) церкви Николай Воронцовъ. Послѣ литургіи отслуженъ былъ Преосвященными съ градскимъ духовенствомъ, *молебенъ* святителю Алексію, Митрополиту, съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ, Цесаревичу, Наслѣднику и Великому Князю Алексію Николаевичу, благовѣрной Великой Княгинѣ Маріи Александровнѣ (ради дня Ея рожденія 5 октября) и всему Царствующему Дому. Послѣ богослуженія составлена была и отправлена Его Императорскому Величеству Государю Императору Николаю Александровичу телеграмма съ выраженіемъ вѣрноподаническихъ чувствъ, по случаю тезоименитства Цесаревича Наслѣдника, за подписью Архіепископа Димитрія, Епископовъ—Назарія, Митрофана, Иннокентія, Алексія, Владиміра, Михаила и Андрея (см. № 39 Изв.).

*Октября 6-го.* Суббота. Св. апостола Ѳомы. Въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ заупокойную литургію по Казанскомъ митрополитѣ Ефремѣ († 1613), блаженныхъ (преподобныхъ) инокахъ Іонѣ и Нектаріи (сподвижникахъ перваго Казанскаго Архіепископа св. Гурія) и новопрестав-

ленномъ бояринѣ Владимірѣ (Андр. Грингмутъ <sup>1)</sup> † 28 сентября) совершилъ Преосвященный Андрей, Епископъ Мама-

<sup>1)</sup> „Съ нерусской фамиліей Вл. Ан. Грингмутъ былъ съ русской душой и приобщился къ самому сокровенному Святому Святыхъ русскаго народа. Онъ происходилъ изъ старой собственно славянской фамиліи, но онѣмеченной въ Пруссіи, отъ отца, который переселился изъ своей нѣмецкой родины для служенія дѣлу просвѣщенія въ нашу. Самъ Владиміръ Андреевичъ и родился, и выросъ, и всю свою жизнь провелъ въ Россіи. И Россія стала для него въ полномъ смыслѣ родиною святою, дорогимъ и горячо любимымъ Отечествомъ“..... (Протоіерей І. Восторговъ). Телеграммы и русскія патріотическія газеты съ грустью извѣстили, что въ 1½ часа 28 сентября въ Москвѣ скончался отъ воспаления легкихъ В. А. Грингмутъ (57 л.)—публицистъ, педагогъ, педѣдатель Московской монархической партіи, редакторъ Москов. Вѣдомостей. Покойный родился въ Москвѣ въ 1851 г. Окончивъ курсъ на юридическомъ факультетѣ Московскаго университета, В. А. преподавалъ греческій языкъ въ Катковскомъ лицѣ Цесаревича Николая. Какъ публицистъ, онъ выступилъ въ „Современныхъ Извѣстіяхъ“ Н. П. Гилярова Платонова и въ Московскихъ Вѣдомостяхъ М. Н. Каткова. По смерти послѣдняго В. А. сталъ во главѣ сотрудниковъ редакціи Московскихъ Вѣдомостей, а затѣмъ сдѣлался редакторомъ оныхъ. Въ Русскомъ Обозрѣніи Грингмутъ, подъ псевдонимомъ Spectator, велъ политическую хронику. Покойный особенно выдвинулся за послѣднее трехлѣтіе. Московское возстаніе и растерянность административной власти создали такое положеніе вещей, что монархисты многочисленныя, но не соорганизованныя, сидѣли въ своихъ забарикадированныхъ квартирахъ и со страхомъ прислушивались къ пѣнію революціонныхъ пѣсней, къ выстрѣламъ изъ браунинговъ и ружей. В. А. Грингмутъ не растерялся и организовалъ патріотическій кружокъ людей, возставшихъ противъ революціонной вакханаліи (Колоколь № 492). И вотъ, въ дни этой смуты и совершилъ В. А. свой подвигъ, какъ нѣкогда Гедеонъ, онъ кликнулъ кличъ къ вѣрнымъ сынамъ Россіи. Онъ звалъ къ себѣ только сильныхъ и смѣлыхъ, въ то время, когда кругомъ его народившіяся политическія партіи и ихъ вожди манили народъ всякими соблазнительными обѣщаніями земныхъ благъ, онъ ничего не обѣщалъ своимъ единомышленникамъ, кромѣ радости умереть за Родину и кромѣ терній всякихъ страданій отъ враговъ Родины. И онъ собралъ вокругъ себя такую рать, что враги, готовые похоронить старую Россію, а съ нею упразд-

дышскій, въ сослуженіи архимандрита Варсонофія, игумена Варсонофія, іеромонаховъ Ефрема и Арсенія. Послѣ литургіи

нить и Русскій народъ, съ удивленіемъ увидѣли, что дѣло ихъ не только далеко отъ побѣды, но и прямо проиграно. Именемъ и обояніемъ Царскаго Самодержавія, покоящагося на религіозно-нравственныхъ началахъ, на Русскомъ самосознаніи и патріотическомъ воздушевленіи, онъ сплотилъ кругомъ себя великое множество народа всѣхъ званій и состояній, отъ образованныхъ до простецовъ, отъ простыхъ рабочихъ до представителей знати. Религіозно-патріотическое движеніе въ Россіи оказалось сильнымъ, глубокимъ и широкимъ. В. А. былъ вдохновеннымъ глашатаемъ русскаго православнаго народа, онъ былъ для русскихъ патріотическихъ союзовъ организаторомъ не рѣдкой только, но прямо единственной по силѣ и безстрашію энергіи. Онъ былъ въ полномъ смыслѣ вождемъ русскихъ патріотовъ, а то обстоятельство, что ни происхожденіе, ни положеніе и званіе, ни русское имя,—ничто внѣшнее ему не помогало, это и показываетъ, какъ велики его дѣйствительные заслуги, въ этомъ дѣлѣ, какъ велики его подвиги и труды, предъ которыми смолкли всѣ предубѣжденія“... (Протоіерей І. Восторговъ, Московскія Вѣдомости, 4 окт. № 226). В. А. Грингмутъ скончался, какъ истинный православный христіанинъ и приготовился къ загробной жизни исповѣдью, принятіемъ Св. Таинъ и напутствованъ былъ въ нее таинствомъ елеосвященія. Послѣдними его словами были: „мнѣ скоро конецъ... Собирайтесь и соединяйтесь, русскіе православные люди“. Покойный В. А. Грингмутъ въ Кіевѣ, на торжествѣ союза русскихъ людей, предложилъ считать праздникъ Покрова Пресв. Богородицы, 1-го октября, праздникомъ Союза русскихъ людей во всей Россіи, и замѣчательно совпаденіе дня его отпѣванія Митрополитомъ Московскимъ Владиміромъ въ обширномъ храмѣ св. равноапостальнаго великаго Князя Владиміра (его небеснаго патрона) въ епархіальномъ домѣ и небывалаго по торжественности погребенія его тѣла въ Скорбященскомъ женскомъ монастырѣ близъ недавно построенной церкви трехъ вселенскихъ святителей (Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста); по сообщенію Московскихъ Вѣдомостей при погребеніи Грингмута стеченіе народа было громадное—да 30000 человекъ. Множество телеграммъ со всѣхъ концовъ Россіи, съ выраженіемъ скорби о преждевременной кончинѣ В. А. Грингмута свидѣтельствуетъ о необыкновенной популярности его, какъ великаго и самоотверженнаго героя, положившаго свою душу за Православную церковь, за самс-

*панихиду* по вышеупомянутымъ лицамъ отпровляли Архіепископъ Димитрій и Епископъ Андрей, въ сослуженіи тѣхъ же священнослужителей, а также священника Рождество-Богородицкой (Пятницой) церкви Николая Воронцова и другихъ. По окончаніи панихиды Преосвященный Андрей съ 2-ми іеромонахами и частью пѣвчихъ по изстари заведенному въ обители (въ первую субботу послѣ праздника Покрова Пресв. Богородицы) совершилъ *литію* въ пещеркѣ (часовнѣ) у гробницы митрополита Ефрема и преп. инокѣ Ионы и Нектарія. При заупокойной службѣ въ Спасскомъ монастырѣ присутствовали члены Казанскаго союза русскихъ людей во главѣ со своимъ предсѣдателемъ А. Т. Соловьевымъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Лучшіе въ Россіи —лучшіе въ мірѣ

КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ

завода Н. А. Бакулева Н-цы,

*существующаго съ 1758 года,*

у представителя для Сибири, Урала и губерній Приуралья  
**КСЕНОФОНТА СОКОЛОВА** въ г. Челябинскѣ.

Ручательство за звуки неразбиваемость колоколовъ, подборъ полныхъ церковныхъ звоновъ—по камертону, разсрочка платежа.

*Доставка* во всѣ мѣста по жел. дор., *по удешевленному тарифу*, т. е. по 1 коп. съ пуда за 100 верстъ.

Имѣются на складѣ всегда готовые колокола разнаго вѣса завода Бакулева н-цы, завода Гилева с-вья и завода Минина.

Колокола, въ 1000 пудъ и болѣе,—могутъ быть отлиты на мѣстахъ заказовъ.

---

державіе русскаго Царя. Изъ Казани въ редакцію Москов. Вѣдомостей на имя супруги В. А. Грингмута послана была телеграмма слѣдующая: „Вѣчная память рабу Божію Владимиру, незабвенному борцу за исконныя русскія начала—Православіе, Самодержавіе и Народность. Васъ да укрѣпитъ Господь перенести постигшее Васъ горе“. Архіепископъ Казанскій Димитрій, Назарій, Епископъ Нижегородскій, Алексій, Епископъ Чистопольскій.

Полуторавѣковое существованіе завода Бакулева съ его огромной практикой позволило ему выработать отличнѣйшій сплавъ колокольной бронзы—форму и размѣры колоколовъ—*наиболѣе благозвучныхъ*, справедливо считающихся по силѣ и пріятности звука—*лучшими по всей Россіи*.

Заводъ Бакулева отливалъ, между прочими, колокола въ слѣдующія мѣста—гор. Казань: Седмозерную пустынь въ 500 пуд., Раифскую пустынь—441 пудъ, Единовѣрческую церковь 500,—къ церкви Сошествія Св. Духа звонъ въ 600 пуд., къ Покровской церкви въ 246, къ Богоявленской въ 200 пуд., Владимірской—400 и болѣе крупныя вѣса колоколовъ. Въ Вкаторинбургъ къ церкви Св. Іоанна Златоуста въ 1015 пудъ, гор. Кунгуръ у двухъ церквей по 1000 пудъ звонъ, Нижній Тагиль къ церкви Входа-Іерусалимской въ 632 пуда и тамъ же на Введенскую церковь въ 511 пудъ, гор. Пермь къ Богородицкой церкви въ 500 пудъ, гор. Барнаулъ къ Богородской церкви звонъ въ 825 пуд. и мн. др.

Адресоваться съ запросами и заказами: „Гор. Челябинскъ, представителю заводовъ Приуралья К. А. Соколову.“

Самые ближайшіе заводы для заказчиковъ Сибири, Урала и губерній Приуралья.

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальнѣйшій отдѣлъ. Архипастырскія благодарности. 1289. Распоряженія Епарх. начальства. 1290. Освященіе храма 1291. Выдача сборной книги. 1291. Свободныя мѣста. 1291. Отъ редакціи объ изданіи Извѣстій по Казан. Епархіи и жур. Православный Собесѣдникъ въ 1908 году. 1292.

Неоффиціальнѣйшій отдѣлъ. Поученіе въ 16 нед. по Пятидесятницѣ въ день хиротоніи архим. Михаила (Богданова) во епископа Чебоксарскаго. Свящ. А. Воронцова. 1293. Рѣчь архим. Михаила при нареченіи. 1301. Рѣчь архим. Андрея при нареченіи. 1304. Некрополь Казанскаго каедр. собора (Архипастыри, погребенные въ немъ). Проф. А. И. Александрова. 1309. Первые шаги къ свѣтлому будущему. Свящ. А. Кулясова. 1318. Епархіальная хроника (съ 3 окт. по 6 окт.). Нареченіе и поставленіе архим. Андрея во еписк. Мамадышскаго 1320. Поминовеніе м. Ефрема и иноковъ Нектарія и Іоны и некрологъ В. А. Грингмута. 1324. Объявленіе о колоколахъ завода Н. А. Бакулева н-цы. 1327.

---

Редакторъ И. Покровскій.

Печатать дозволяется. Казань 8 ноября 1907 г.

Ректоръ Академіи, Епископъ Алексій.

---

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета. 1907 г.